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1. Bevezetés

A Selmeci Bányatisztképző Iskolán a 
Bányaméréstan már az 1735-ös alapí-
tástól kezdődően az első oktatott tan-
tárgyak között szerepelt. Fontosságát 
az is igazolta, hogy a selmecbányai aka-
démián a Bányászati–Bányaméréstani 
Tanszék (1866–1872) szétválása miatt 
a bányaméréstani oktatás önállóvá vált. 
Ennek eredményeképpen a Selmeci 
Akadémián 1872-ben Cséti Ottó a híres 
műszerszerkesztő vezetésével önálló 
Bányaméréstan–Geodézia Tanszék 
jött létre (Havasi–Miklós 2012). Az ő 
utóda 1902-ben Szentistványi Gyula 
lett. Őt pedig – az 1919-ben Sopronba 
került tanszék élén – 1926-ban 
Tárczy-Hornoch Antal követte. 1949 
és 1959 között Sopron és Miskolc 
között megosztott bányászati oktatás 
folyt. Sopronban 1959-ig Tárczy-
Hornoch Antal professzor irányítása 
alatt Geodéziai és Bányaméréstani 
Tanszék, míg Miskolcon 1949 és 1959 
között Milasovszky Béla professzor 
vezetése alatt Geodézia Tanszék 
működött. 1959-ben a bányászati 
képzés Miskolcra való átköltözésének 
befejezésétől Milasovszky Béla irányí-
tásával alakult ki a jelenlegi Geodéziai 
és Bányaméréstani Tanszék. E tanszék 
jelenleg is az ország egyetlen olyan 
felsőoktatási egysége, amelynek 
nevében és feladatkörében a bánya-
mérés kiemelten jelenik meg. Az első 
miskolci tanszékvezetőt a tanszék 

élén Hoványi Lehel (1968–1980), 
majd Kolozsvári Gábor (1980–1992) 
professzorok követték. A rákövetkező 
8 éves időszakban a GBT-t Graczka 
Gyula egyetemi docens vezette, majd 
pedig 2000 májusától azt Havasi István 
egyetemi docens irányítja.

A mai Geodéziai és Bányaméréstani 
Tanszék előzőekben röviden bemuta-
tott történetéből a címbeli 150 éves 
időszak három fő részre osztható fel. 
Ebből az első az 1872-es alapítást követő 
47 éves selmeci időszak (Cséti Ottóhoz 
és Szentisványi Gyulához kötődik); a 
második az 1919–1959 közötti 40 
éves soproni periódus (Szentistványi 
Gyulához és Tárczy-Hornoch Antalhoz 
tartozik); végül a harmadik, a 63 éves 
időszak pedig a miskolci professzorok-
hoz (Milasovszky Béla, Hoványi Lehel 
és Kolozsvári Gábor) és vezető oktatók-
hoz (Graczka Gyula és Havasi István) 
kapcsolódik.

2. A tanszék bányamérési 
műszerfejlesztésének 
150 éves eredményei

2.1. A selmeci időszak 47 éve
(a selmeci professzorok munkássága 
alapján)

(Chrismár, 1884-ig) Cséti Ottó 
a selmeci alapító professzor (1836–
1906), (Havasi–Miklós 2012, Havasi 
2016) (selmecbányai akadémia, II. 
osztályú rendes tanár, bányatanácsos, 
fő bányatanácsos, I. osztályú rendes 

tanár, a magyar bányamérési és föld-
mérési szakirodalom egyik megterem-
tője, kiváló oktató és műszerfejlesztő, 
30 éves tanszékvezetői munka)

1. ábra. A selmeci diák, Cséti Ottó grubenes 
fényképe (Forrás: Központi Bányászati 

Múzeum, Sopron)

Tanulmányaiban foglalkozott pél-
dául a függélyes aknák mérésével, 
a kör új beosztásával, a lejtmérés új 
műszerével, a Wágner-féle zsebszin-
tezővel, a területek felosztásával, a 
magyar mérőasztallal, a bányamérési 
célú új teodolitállvánnyal, az aknabeli 
szállítás új jelzőkészülékével, a Bositz-
féle új bányászati mérőműszerrel, a 
vízemelő gépek szakszerű megválasz-
tásával, a selmeci rendszálmérővel (2. 
ábra), a logaritmus-rendszálmérővel, 
a bányászati távmérés új eszközével, 
vagy a nagy és magas föld alatti üregek 
felmérésével.

A bányamérés tudományát szá-
mos új mérőműszer megalkotásával, 
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új mérési módszer kifejlesztésével 
gazdagította, amelyeket külföldön is 
jól ismertek, és elismertek. Az általa 
tökéletesített mérőeszközök több-
sége az akadémia mintaműhelyében 
készült.

E témára irányuló kitüntetett figyel-
mét Sobó Jenő így jellemzi: „Cséti az 
ő tanszékét a mérőműszereknek és 
eszközöknek oly gazdag és értékes 
szertárával szerelte föl, amely párját 
ritkította.”

Néhányat közülük most fel is soro-
lok: a Cséti-féle bányászati gyorsszin-
tező, a Cséti-féle tükör, a teodolit és 
feszítőállvány, a tahiméter és a mérő-
asztal. Egyes műszerei ma a soproni 
Központi Bányászati Múzeumban 
és a Miskolci Egyetem Geodéziai 
és Bányaméréstani Tanszékének 
Műszertermében találhatók meg. 1896-
ban a budapesti milleniumi kiállításon 
Cséti Ottót kiváló szerkesztői tevékeny-
ségéért és a mérőműszerek tökélete-
sítéséért két éremmel is kitüntették. 
1900-ban pedig a párizsi világkiállítá-
son a selmecbányai királyi akadémia 
az ő mérőkészülékeiből és a segéd-
eszközökből 14 szerkezetet állított 
ki. Ezek a következők voltak: selmeci 
állvány; selmeci bányászati feszítőge-
renda; Cséti-féle központosítótányér; 
tahiméter hosszúságok és magasságok 
mérésére; függő gyorsszintező műszer; 
selmeci szintezőszalag; selmeci szin-
tezőléc; vetítőkészülék léptékkel; 
vetítőkészülék osztóhengerrel; loga-
ritmikus vonalzó; hajlásmérő; magyar 
mérőasztal; magyar erdészeti buszola; 
a bányamérő elektromos lámpája 
(Havasi–Miklós 2012, Havasi 2016).

Az előzőekben felsoroltak közül 
most néhány műszer rövid bemutatá-
sára is vállalkozom.

–– Selmeci állvány (Cséti-féle bányá-
szati műszerállvány): Előnye a 
stabilitás és a nagy felületen végre-
hajtható központosítás. Használata 
népszerű volt mind a magyar, mind a 
svéd bányamérők körében. Cséti az 
akkori ismert rendszereket tanulmá-
nyozva fejlesztette ki, és a gyártását 
a bécsi Rost cég végezte (3. ábra).

–– Függő gyorsszintező (Cséti-féle 
gyorsszintező): A 4. ábra jobb olda-
lán látható. Lejtős vágatokban a 
távcső irányvonala a rúdon, mérhető 
módon eltolható, így nagyobb szint-
különbség mérhető egy műszerál-
lásban.

–– Cséti-féle központosítótányér 
(Cséti-féle lengésmegfigyelő készü-
lék, selmeci függélyveszteglő): 
Egyetlen álláspont (egy megfigyelő 
műszer szükséges), poláris drótbe-
fogás, a rögzítő rúd nem volt kellő 
stabilitású. A készüléket szívesen 
használták a magyar bányamérők 
kapcsoló és tájékozó méréseknél 
(5. ábra).

–– Hajlásmérő (Cséti-féle fokív): 
Valószínűleg az első hajlásmérő 
készülék volt, amelyet alumínium-
ból készítettek. Gyártója a bécsi Rost 
cég volt (6. ábra).

–– Selmeci szintezőszalag: A 
szalaggal nagyobb pontosságot 
lehetett elérni, mint a mérőléccel. 
Felfüggesztve a függőleges tengely 
körül forgatható volt (7. ábra).

A szakirodalom (nekrológ rész) sze-
mélyét így jellemzi: „Munkásságának 
oroszlánrészét természetesen a 
bányászati és erdészeti főiskolának 
és az ott tanuló ifjúság kiképzésé-
nek szentelte. Az Ő buzgalmának 
köszönhette az akadémia a mérő-
műszereknek és -eszközöknek oly 
gazdag szertárát, aminővel akkori-
ban kevés tanintézet rendelkezett. 
Tőle származik a mérőeszközön 
számos újítás és tökéletesítés, mely-
nek nagy része az Ő közreműködé-
sével és közvetlen felügyelete alatt 
az akadémia műhelyében készült 
el.”(Havasi 2016)

Szentistványi Gyula a selmeci 
és soproni professzor (1854–1928), 
(Havasi–Kőhalmi 2013) Kitűnő tanár 
és gyakorlati ismeretekkel felvérte-
zett bányamérnök volt, 17 + 7 évig 
vezető.

7. ábra. Selmeci szintezőszalag (Forrás: 
Központi Bányászati Múzeum, Sopron)

6. ábra. Cséti-féle fokív

5. ábra. Cséti-féle lengésmegfigyelő készülék

4. ábra. Cséti-féle gyorsszintező

3. ábra. Cséti-féle bányászati műszerállvány

2. ábra. Cséti-féle rendszálmérő (Forrás: 
Központi Bányászati Múzeum, Sopron)
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Nevét több műszerkonstrukciója 
őrizte meg. Szívesen foglalkozott a 
bányamérés egyes feladataihoz hasz-
nálható mérőműszer és segédberen-
dezés kialakításával, illetve azok töké-
letesítésével. Ezzel a tevékenységével 
nemzetközi hírnevet is szerzett. A 
teljességre itt sem törekedve közülük 
most néhányat röviden tekintsünk is 
át. Ezek (Havasi–Kőhalmi 2013):

–– a megjavított Veith-féle önraj-
zoló aknafüggélyező berendezés 
(9. ábra), – Ez a lengések kirajzolá-
sával végzett nyugalmi [függőleges] 
helyzet meghatározására alkalmas. 
Olcsó és könnyen kezelhető, a 
Fuhrmann-féle készülék vetélytársa 
lett. Egy csiszolt fehér üveglapon az 
ún. irónpálca által kirajzolt ellipszi-
sek éles metszése jól beazonosítha-
tóvá vált, ezáltal pedig a függélyező 
nyugvópontja nagy pontossággal 
megszerkeszthető volt.

–– a Mandrin féle elektromágneses 
tér felhasználása kapcsoló méré-
seknél csillapításra, – A mérőón 
gyorsabb rögzítését tette lehetővé.

–– a Selmeci tárcsája (korongja), – A 
Schmidt-féle készüléket centrikus 
aknafüggélyezésre tette alkalmassá.

–– a Szentisványi-féle feszíték (10. 
ábra), (Cséti hasonló berendezé-
sének előnyös módosítása, amely 

így általánosabb használatot biz-
tosított. Erről a soproni Központi 
Bányászati Múzeumban az alábbi 
leírás található.)  „Megnevezés: Vas 
feszíték készlet (Szentistványi-
féle oldalkarok). A Cséti-féle 
feszítő-állványt Szentistványi 
oldalkarral szerelte fel, annak 
álló helyzetben való alkalmassá 
tételére. A Cséti-féle feszítőállvány 
hosszabbító rúdjára ráhúzzuk a 
rögzítő hüvelyt, csöves libellával 
ellenőrizve annak vízszintes állá-
sát. Az állványtárcsát (oldalkart) 
a hüvelybe rögzítve, összesze-
reljük a műszerrögzítő talppal, 
erre lehet helyezni a műszert 
(teodolitot). A műszerállványt 
minden valószínűség szerint a 
Bányászati és Erdészeti Főiskola 
Bányaméréstan és Geodézia 
Tanszék (Selmecbánya) műhe-
lyében készítették. A láda elren-
dezéséből következtetni lehet, 
hogy egy állványtárcsa és egy 
műszerrögzítő talp hiányzik. Régi 
jelzet: N.M.E. 125-947 (561. tétel).” 
Forrás: Szemán Attila főmuzeoló-
gus (soproni Központi Bányászati 
Múzeum)

–– a lejtaknamérés elektromos jel-
zőtáblái,

–– a Selmeci irányrögzítő készülék 
(11. ábra). – Főleg a robbanógázos 
bányákban honosodott meg.

2.2. A soproni időszak 40 éve
(Tárczy-Hornoch Antal munkássága 
alapján) 

A Bányászati és Erdészeti Főiskola 
1919-ben került Sopronba, ahol 
Szentistványi még hét évig, az 1926-
os nyugállományba vonulásáig vezette 
a tanszéket.

Tárczy-Hornoch Antal akadé-
mikus (1900–1986), (Kurgyis 2010)  

(A magyar geodéziai és bányamérési 
iskola megalapítója.)

Tudományos munkássága a geo-
dézia, a geofizika, a bányamérés és a 
technikatörténet területeire terjedt ki. 
A Bányászati és Kohászati Lapokban 
a bányaméréshez kapcsolódóan 
több tanulmányban is foglalkozott 
a bányabeli mérésekkel, mérőeszkö-
zökkel és eszközfejlesztésekkel. Ezek 
az alábbiak:

–– acél mérőszalagos hosszméréssel a 
bányában,

–– a Schmidt-féle aknafüggélyezés 
korszerűsítése (soproni akna-
függélyező [a megirányzáshoz 
segédeszköz kell, a limbuszkör hibá-
jának kiküszöbölése, hüvelyes kény-
szerközpontosítás], 12. ábra),

–– a soproni lejtaknamérő műszer,
–– a bányatérképezés egységesítése,
–– a műszergyártás szolgálatát ellátó 

soproni tanszéki műhely (Kiegészítő 
tartozékok készítése a már meglévő 
műszerekhez, eszközök továbbfej-
lesztése, új típusok kifejlesztése 
13-15. ábrák. Műhelyvezető: 
Bummer Antal),

–– a bányabeli sokszögvonal hibael-
méletileg legkedvezőbb oldalának 
kiválasztása giroteodolittal való 
tájékozáshoz,

–– a behajlási korrekció pontosabb 
kiszámítása.

9. ábra. A Veith-féle függélyezősúly 
Szentistványi Gyula által továbbfejlesztett 
változata (Miskolci Egyetem Geodéziai és 

Bányaméréstani Tanszék)
10. ábra. Képek a Szentistványi-féle vasfeszítékkészletről (Forrás: Szemán Attila, főmuzeológus, 

Soproni Egyetem Geodéziai és Bányaméréstani Tanszék)

11. ábra. Tárczy-Hornoch Antal8. ábra. Szentistványi Gyula  
(ME Könyvtár, Levéltár, Múzeum)
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2.3. A miskolci időszak 63  éve
(Hoványi Lehel és Kolozsvári Gábor 
munkássága alapján)

Hoványi Lehel (1922–2002), 
(Havasi–Schultz 2014) (Hoványi 
professzor 1968-tól 12 éven át volt 

a Geodéziai és Bányaméréstani 
Tanszék (GBT) vezetője. Megromlott 
egészségi állapota miatt, 20 évet meg-
haladó tanszéki munka után, 1980. 
január végén saját kérésre vonult 
nyugdíjba.)

16. ábra. Hoványi Lehel

Szakmai irányításával (Kolozsvári 
Gábor egyetemi docens segítségével) a 
tanszék műhelyében a bányamérés szá-
mára számos saját fejlesztésű és kiegé-
szítő mérőberendezés, műszertarto-
zék és elektromos regisztrálóeszköz 
készült, főleg bányaműveletek okozta 
helyzetváltozások nyomon követése 
céljából. Kiemelendő azonban az is, 
hogy az egyes mérőműszerek tervszerű, 
gyakorlati célú kialakítása és kivitele-
zése Gál László műhelyvezető érdeme 
volt. Ezek pedig a következők:

–– dinamóméteres acél mérőszalag 
és a miskolci komparálópad 
(17. ábra) – A dinamóméter a 
szalag fogantyújába van beépítve.  

A szalag másik vége a Bummer-
féle feszítőállványhoz (excenteres 
befogással) csatlakozik. Föld alatti 
sokszögvonalak, geometriai alak-
zatok oldalhosszainak mérésére 
használták. A szalagkomparáló pad 
10 m hosszúságú, amelyen a szalag 
golyós csapágyazású görgőkre fek-
tethető. Komparáláskor az egyes 
leolvasóindexek nulla osztását 
normál méterrel lehet beállítani. 
A szalag méteres osztásjeleinek 
helye a leolvasóindexek nulla 
osztásaihoz képest előjelhelyesen 
leolvasható.

–– a Miskolci bányászati körívki-
tűző készülék (szabadalom, 18. 
ábra), – Poláris kitűzés változó 
vagy állandó húrhosszakkal, föld 
alatti körívek kitűzése változó vagy 
állandó húrhosszakkal.

–– Miskolci lengésmeg figyelő 
(aknafüggélyező) berendezés 
(19. ábra), – Gömbcsuklós kialakí-
tás, belső megvilágítás, vízmentes, 
kapcsoló- és tájékozómérés, a leve-
tített pont nyugalmi helyzetének 
meghatározása.

–– billenőtányéros bányászati 
teodolitállvány (20. ábra), – 
Gömbcsuklós állványfejezet, 
gömbcsuklós állvány, irány- és 
szögmérésre, a műszertartó lap 
szintesítésével a központosítás ideje 
jelentősen csökkenthető.

18. ábra. Bányászati körívkitűző készülék

17. ábra. A bányabeli acél mérőszalagos hosszmérés eszközei és a komparálópad 19. ábra. Miskolci aknafüggélyező berendezés

15. ábra. Kiegészítő bányateodolit

14. ábra. Soproni irányrögzítő

13. ábra. Szögszorzó műszertalp

12. ábra. Soproni aknafüggályező
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–– elektromos mozgásmérők (műszer 
+ mérőfej, 21. ábra), – (beépíthető 
fix, 12 csatornás, hordozható, kézi 
mérőhíd, körmérő fej)
a)	 KMH 12-B/72 típusú mérőhíd 

12 csatornás mérőhídbekötés 
forrasztással, 1 mm közvetlen 
leolvasás,

b)	 KMH 12-1 típusú mérőhíd 12 
csatornás mérőfej csatlakozó-
val, áttételes kerék,

c)		 KMH 474 típusú mérőhíd mérő-
fej-csatlakozóval, 1 mérőfej-
csatlakozás. (táplálás: 1,5 V-os 
Góliát elemekkel, vízszintes 
elmozdulások mérése)

Megjegyzés: A forgó mérőfejek 
kialakítását megelőzően doboz for-
májú rugós mérőfejek készültek a 
tanszék műhelyében, amelyeket a 
tanszék akkori munkatársai sikere-
sen alkalmaztak például a komlói III. 
akna kompresszorházának mozgás-
vizsgálatakor (22. ábra).

–– Miskolci optikai vetítős 
ordinátamérő (23. ábra), – Wild- 
és MOM-jelzőtárcsaaljzattal kom-
binált billenőtányéros bányászati 
teodolitállványra helyezhető, cm-es 
beosztású, gyors és szabatos pontra 
állást tesz lehetővé, célszerűen 
kombinálható a bázisléccel, haránt 
irányú elmozdulások mérése.

–– félautomatikus hidrosztatikai 
szintezőműszer (rövid ismerte-
tése Kolozsvári Gábornál),

–– metrómozgólépcső pályamérő 
kocsi (rövid ismertetése Kolozsvári 
Gábornál).

Vezetői időszaka során a tanszék már 
meglévő muzeális eszközállománya az 
akkori időszak legkorszerűbb műsze-
reivel (giroteodolitok, elektrooptikai 
távmérők, fotogrammetriai mérő- és 
kiértékelőműszerek) folyamatosan 
gyarapodott. Ezeket még bővítették 
a tanszék optikai-mechanikai, elek-
tromos laboratóriumában fejlesztett, 
korábban már tárgyalt mérőberende-
zések. A GBM műszertermének fel-
szereltsége abban az időben európai 
színvonalú volt.

Kolozsvári Gábor (1932–2009) 
(Havasi–Orosz 2015)
Kolozsvári Gábor Hoványi professzor 
nyugdíjba menetele után 1980 és 1992 
között (12 évig) volt a Geodéziai és 
Bányaméréstani Tanszék tanszékve-
zető egyetemi tanára (24. ábra).

Tekintsük át a személyéhez szoro-
sabban kötődő tanszéki műszer- és 
műszertartozék-fejlesztéseket. Ezek 
pedig a következők: a félautomatikus 
hidrosztatikai szintezőműszer; a met-
rómozgólépcső pályamérő kocsi; 
a tartálymérés motoros mozgatású 
szelvényezőberendezése (mászóka); a 
léptetőmotoros, zárt tokozású, fűthető, 
lézeres irányadó és az automatikus rajz-
digitalizáló műszer.

–– félautomatikus hidrosztatikai 
szintezőműszer (25. ábra) – 
Magassági változások ±  0,1  mm-es 
pontosságú mérése 10 cm-es tarto-
mányon belül, építmények, szállító- 
és gépszerkezetek, állandó föld alatti 
térségek relatív vertikális mozgásá-
nak mérése. A műszert az akkori 
tanszéki kollektíva több ipari mun-
kában is eredményesen alkalmazta. 
Közülük most említsük meg az egri 
uszoda magassági méréseit és a MÉV 
V. akna mozgásmérési hálózatának 
aknarakodón végzett méréseit.

–– metrómozgólépcső pályamérő 
kocsi (26. ábra) – Félautomatikus, 
metrómozgólépcsőre szerelhető, az 
egyes metróállomások lejtős szállí-
tópályái térbeli elhelyezkedésének, 
deformációinak gyors és korszerű 
meghatározása főjavításkor, vagy 
máskor, ±1-2 mm-es pontosság.

20. ábra. Gömbcsuklós állványfejezet és gömbcsuklós állvány

21. ábra. Az egyes mozgásmérő  
műszerek és a forgó mérőfej

22. ábra. A komlói kompresszorház 
épületmozgásának elektromos mérése

23. ábra. A Miskolci ordinátamérő

24. ábra. Kolozsvári Gábor

25. ábra. A Miskolci hidrosztatikai szintező
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–– léptetőmotoros, zárt tokozású, 
fűthető, lézeres irányadó (27. 
ábra). – A recski II. akna szellőz-
tető-aknatorok vágatkihajtásához 
került kifejlesztésre és beépítésre, 
ahol fagypont alatti körülmények 
közötti működtetést, a lézersugár 
kétirányú – vízszintes és függőleges 
– mozgathatóságát kellett biztosí-
tani, akkumulátorról vagy hálózatról 
való áramellátással.

–– a tartálymérés motoros mozga-
tású szelvényező berendezése 
(mászóka, 28. ábra). – Meghatározott 
szelvényekben a tartálypalástra 
merőlegesen mozgatott vonalzón 
zenitlóttal leolvashatók voltak az 
egyes mért pontok függőlegesből 
való kitérései, azaz a palást vízszintes 
változásai.

–– automatikus rajzdigitalizáló 
műszer (29. ábra). – Rajzi vonalak 
automatikus követésére és a követés-
sel egyidejű digitalizálásra alkalmas 
automatikus mérő-, adatrögzítő-, 
tároló és kiértékelő műszerkészlet; 
a térképi határvonalak vagy műsze-
res regisztrálással nyert diagramok 
derékszögű síkkoordináta-rend-
szerben való rögzítése; három fő 
rész: műszerasztal a rajzi vonalat 
automatikusan követő mérőfejjel, 
a vezérlőelektronikát tartalmazó, 
asztalba épített vezérlőegység és 
a készlethez tartozó számítógépes 
adatrögzítő és kiértékelőegység; az 
NME szolgálati találmánya volt.

Zárógondolatok

Tanulmányom összeállításának az volt 
a célja, hogy az olvasók számára átfogó 
képet adjak az idén 150 éves Geodéziai 
és Bányaméréstani Tanszék életútja 
szakmailag elismert és igen változatos 
műszerfejlesztéseiről. Ehhez természe-
tesen a tanszék egyes működési idősza-
kaiban igen komoly tudású, kreatív és a 
munkákat gondosan felügyelő tanszék-
vezetőkre, jól felszerelt műhelyekre és 
az ilyen jellegű feladatokra is felkészült 
műhelyvezetőkre volt szükség. Úgy 
gondolom, hogy az ismertetett anyag 
mindezt a tanszék eddigi életútjának 
nagyobb részében kellőképpen tükrözi 
is. Megemlítendő ugyanakkor még az 
1995-ös évben a felsőoktatásban végre-
hajtott leépítés, amely az egyetemeken 

mindenütt jelentősen éreztette ked-
vezőtlen hatását. Ez a Geodéziai és 
Bányaméréstani Tanszéken az oktatói 
és dolgozói létszám komoly csökke-
nését hozta magával. Megszűnt a tan-
széki műszerek és műszertartozékok 
készítését és a műszerpark karban-
tartását biztosító tanszéki műhely, és 
annak műhelyvezetőjét, Gál Lászlót 
is nyugdíjazták. Ennek eredménye-
képpen a GBT műszerfejlesztési és 
műszerkarbantartási hátterére a továb-
biakban már nem támaszkodhattunk.
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